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Eleonóra Marišová 

 
Summary 

Act No 416/2001 Coll., effective from January the 1st, 2002, transferred  some powers from 
state administration organs to self-government ones . The aim of these changes was to create 
conditions for the transfer of  state administration powers to self-government to  maximum 
extent and  to assure their effective performance. The new regulation of public administration 
monitors the modernization and creation of an effective system of   public administration in 
Slovakia. The new system of financing should strengthen the  independence and responsibility 
of self-government in decision process in use of public resources and services for citizens. 
The essence of this process is  to change the system of funding of self-government power. 
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Úvod 
 Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala 
decentralizáciou verejných financií posilniť postavenie územnej samosprávy, ale aj jej 
zodpovednosť pri poskytovaní služieb občanom. 
V súlade s programovým vyhlásením vlády ministerstvo financií pripravilo k 1.1. 2005 nový 
systém financovania obcí a vyšších územných celkov, ktorého podstatou je posilniť daňové 
príjmy obcí a stanoviť daňové príjmy vyšších územných celkov. Fiškálna decentralizácia 
nadväzuje na vykonaný prechod kompetencií z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie 
územné celky podľa zákona č. 416/2001 Z. z.. Podľa tohto zákona kompetencie prechádzali 
na územnú samosprávu postupne od 1. januára 2002 do 1. januára 2004.  
 
Materiál a metódy 
Cieľom príspevku  je analyzovať proces reformy verejnej správy po r.1990 s dôrazom na 
prenos  kompetencií zo štátnej správy na samosprávu. Nová právna úprava štátnej správy 
a samosprávy sleduje modernizáciu verejnej správy a vytvorenie účinného a racionálneho 
systému organizácie štátnej správy a samosprávy na Slovensku . Nový systém financovania 
by mal posilniť samostatnosť a zodpovednosť územnej samosprávy pri rozhodovaní o použití 
verejných zdrojov na poskytovanie služieb občanovi. Príspevok analyzuje   prechod od 
poskytovania dotácií územnej samospráve zo štátneho rozpočtu, na financovanie kompetencií 
prostredníctvom daňových príjmov.  
 
 
Výsledky a diskusia 

Prvá etapa reformy verejnej správy v r. 1990 zaznamenala značný rozsah uplatňovania 
princípu decentralizácie v praxi. Správa obcí sa dostala nielen do samosprávneho režimu, ale 
tento režim je dodnes skoro autonómny. Miestna samospráva sa etablovala do takého 
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postavenia, v ktorom jej prislúchala starostlivosť a zodpovednosť za hospodárenie 
s majetkom, usmerňovanie ekonomickej činnosti v obci, zabezpečovanie výstavby, údržby 
a spravovania obecnej infraštruktúry, utváranie a ochrana zdravých podmienok a zdravého 
spôsobu života a práce obyvateľov obce a pod. .To znamená, že miestna samospráva prevzala 
z organizácie verejnej správy postavenie orgánov štátnej moci a hospodárskeho riadenia Jedna 
z funkcií  národných výborov, a to že boli orgánmi štátnej správy v rámci ich územnej 
pôsobnosti, bola zverená do právomoci orgánov miestnej štátnej správy, ktorú od roku 1991 
tvorila sústava špecializovaných a všeobecných obvodných a okresných úradov. V takejto 
organizácii miestnej štátnej správy prevládal jedno a viac odvetvový princíp výkonu 
pôsobnosti, v rámci ktorého okresným, ako aj obvodným úradom zákon umožňoval poveriť 
jeden úrad výkonom pôsobností aj pre susediace úrady. 

Prijatím zákona  SNR č.369/1990  o obecnom zriadení sa položili základy samosprávy 
v nových spoločenských a politických podmienkach  SR. Obce začali presadzovať   
požiadavky, aby  ako orgány, ktoré sú najbližšie k občanovi mohli zabezpečovať ich ďalšie 
potreby a úlohy. To viedlo k nárastu  tlaku obcí na vybudovanie si takého postavenia 
v spoločnosti, aké zaručovala európska charta miestnej samosprávy. Poznatky z uplatňovania 
princípov a zásad celoeurópskeho dokumentu, ku ktorému sa Slovenská republika 
medzičasom prihlásila, podmienili už  roku 1992 vykonanie prvých krokov v decentralizácii 
pôsobností z orgánov štátnej správy na obce.  

Orgány miestnej štátnej správy, na rozdiel od miestnej samosprávy boli budované ako 
inštitúty so silnou centralizáciou výkonu štátnej správy a rovnako aj hospodárskeho riadenia. 
Boli zriaďovateľmi prevažnej väčšiny štátnych rozpočtových a štátnych príspevkových 
organizácií. Toto upevnenie ekonomickej funkcie a funkcie orgánov štátnej správy v území 
im umožnila  aj skutočnosť, že nebola ešte zriadená samospráva vyšších územných celkov, 
ako ďalšia úroveň územnej samosprávy. 
Samosprávny systém bol dobudovaný (po inštitucionálnej stránke) až v roku 2001 prijatím 
zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych 
krajoch), ktorým bola vytvorená aj druhá úroveň samosprávy a bola vyplnená medzera medzi 
voleným parlamentom a volenými zastupiteľstvami na obecnej a miestnej úrovni. Prijatím 
zákona č. 302/2001 z. z. o samospráve vyšších územných celkov vzniklo na území SR 8 
samosprávnych krajov, ktoré vykonávajú samosprávu v rámci svojich územných obvodov. 
Vytvorenie vyšších územných celkov ako aj presun niektorých kompetencií štátnej správy na 
samosprávu je výsledkom prebiehajúceho procesu decentralizácie. Cieľom tohto procesu je 
oslabenie centralizovaného spravovania vecí verejných a posilnenie právomocí na miestnej 
(obec) a regionálnej úrovni (VÚC), čím sa dokáže lepšie mobilizovať a využiť ľudský, 
výrobný a prírodný potenciál v rámci jednotlivých regiónoch Slovenska, posilní sa ochrana 
práv menšín a verejnú samosprávu budú permanentne kontrolovať volení zástupcovia 
občanov. Právnou normou, ktorá upravuje presun právomocí štátnej správy na samosprávu je 
zákon NR SR č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na 
obce a vyššie územné celky. Prijatím tohto zákona prechádzajú niektoré kompetencie 
štátnej správy (krajské a okresné úrady) na samosprávu (obce a samosprávne kraje) 
v postupne od 1.1.2002 až do 1.1.2004.  

V súlade s programovým vyhlásením vlády ministerstvo financií pripravilo nový 
systém financovania obcí a vyšších územných celkov, ktorého podstatou je posilnenie 
finančnej samostatnosti územných samospráv. Fiškálna decentralizácia nadväzuje na 
vykonaný prechod kompetencií z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky   
 (VÚC) podľa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 416/2001 Z. z. Podľa tohto  
zákona  kompetencie  prechádzali  na  územnú  samosprávu postupne od  1. januára 2002 do              
1. januára 2004.  
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Nový systém financovania posilní samostatnosť a zodpovednosť územnej samosprávy pri 
rozhodovaní o použití verejných zdrojov na poskytovanie služieb občanovi. Fiškálnu 
decentralizáciu možno stručne charakterizovať ako nahradenie transferov – dotácií zo 
štátneho rozpočtu do rozpočtov obcí a VÚC na výkon ich originálnych kompetencií daňovými 
príjmami, o ktorých použití budú rozhodovať samosprávy celkom samostatne.  
Podstatou tohto procesu je prechod od poskytovania dotácií územnej samospráve zo štátneho 
rozpočtu na financovanie kompetencií prostredníctvom daňových príjmov. Konkrétne u 
vyšších územných celkov sa zo štátneho rozpočtu v roku 2002 poskytovali účelové dotácie, v 
roku 2003 sa v rámci dotácie na kapitálové výdavky ich rozdelenie určilo len ako orientačný 
ukazovateľ a v roku 2004 sa vyšším územným celkom poskytla globálna (neúčelová) dotácia 
v členení na bežné výdavky a kapitálové výdavky, ktorej rozdelenie podľa vlastných priorít je 
v pôsobnosti orgánov vyšších územných celkov.  

 Od roku 2005 o rozdelení a použití finančných prostriedkov zo zdrojov z podielovej 
dane a z výnosu cestnej dane rozhoduje regionálna samospráva  samostatne.  
Kompetencie, ktoré obce a vyššie územné celky vykonávajú v režime preneseného výkonu 
štátnej správy, budú naďalej financované dotáciami zo štátneho rozpočtu prostredníctvom 
príslušnej rozpočtovej kapitoly. V rámci doterajšieho systému boli kompetencie, ktoré prešli 
decentralizáciou na obce a VÚC financované prostredníctvom transferov – dotácií zo štátneho 
rozpočtu na špecifické činnosti a konkrétne zariadenia. Zásadná zmena financovania spočíva 
v tom, že obce a VÚC budú na financovanie originálnych kompetencií používať daňové 
príjmy, konkrétne daň z príjmu platenej fyzickými osobami a miestne dane.  
Originálnym, skutočne vlastným, príjmom územnej samosprávy, z hľadiska princípov a nie z 
hľadiska objemu, sú miestne dane. V rámci nich majú v rukách ich uplatnenie, zdaňovací 
základ, sadzbu, udeľovanie výnimiek, ich správu. V prípade dane z príjmu FO, ktorá je 
objemovo vyššia, môžu obce a VÚC rozhodovať o použití výnosu. Nie o zdaňovacom 
základe, nie o sadzbe a správe dane, čo naďalej vykonáva štát. Daň z nehnuteľností a niektoré 
nové dane, ktoré nahradia súčasné miestne poplatky, budú obce, rovnako ako doteraz, vyberať 
samostatne. Výber dane z motorových vozidiel a dane z príjmu platenej fyzickými osobami 
budú realizovať daňové úrady.  

Tieto zdroje sa však už nebudú dostávať do rozpočtov samospráv prostredníctvom štátneho 
rozpočtu, ale daňové úrady ich budú posielať priamo na účty VÚC, resp. obcí. 
Z hľadiska objemu jednotlivých príjmov je možné hľadať paralelu aj v rámci 
spolufinancovania projektov z fondov EÚ.  

Cieľom je neustále posilňovať podiel miestnych daní na celkovom objeme príjmov obcí a 
VÚC. Súčasné veľké rozdiely v daňovej sile VÚC, ale najmä daňovej sile obcí Slovenska 
však neumožňujú odovzdať územným samosprávam daň z príjmu FO, ako napr. daň z 
nehnuteľností obciam. Spôsobilo by to mnohé komplikácie, najmä veľmi komplikovaný 
systém horizontálneho finančného vyrovnávania, ktorý by mohol zbrzdiť posun v procese 
decentralizácie. 
 

Pre finančné vyrovnávanie rôznej daňovej sily  obcí a regiónov je rozhodujúca a objemovo 
najvýznamnejšia časť daňových príjmov, s ktorými v novom systéme  disponujú obce a VÚC, 
je výnos z dane z príjmov platenej fyzickými osobami. Táto daň, ktorej výnos by mal v roku 
2005 predstavovať 30,6 mld. Sk, sa bude do rozpočtov obcí a VÚC prerozdeľovať na základe 
skutočného celoslovenského výnosu, a nie na základe výnosu v danej obci či VÚC. Vzorec, 
na základe ktorého sa výnos bude deliť medzi jednotlivé samosprávy, obsahuje štatisticky 
merateľné kritériá. Medzi nimi nie sú nijaké kritériá, ktoré by odzrkadľovali ekonomickú silu 
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regiónov, napríklad miera nezamestnanosti či úroveň platov. Ekonomická sila regiónov teda 
nebude mať nijaký vplyv na rozdeľovanie dane z príjmov fyzických osôb. V praxi to bude 
znamenať, že výnos dane z príjmov fyzických osôb vybraný od obyvateľov ekonomicky 
silnejších regiónoch bude prerozdelený v prospech slabších regiónov.  
Navrhovaný systém nepriamo zvýhodňuje regióny s nižšou cenovou úrovňou. Samosprávy 
totiž dostávajú napríklad na jedného obyvateľa rovnaký objem prostriedkov bez ohľadu na to, 
či ceny v ich regióne sú nižšie alebo vyššie ako celoslovenský priemer..  
Navrhovaná decentralizácia v oblasti verejných financií zabezpečuje, aby obce a VÚC mali 
približne rovnaký objem zdrojov na zabezpečenie verejných služieb bez ohľadu na to, či sa 
nachádzajú v ekonomicky silnom alebo slabom regióne 

Na základe východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007 a po fiškálnej 
decentralizácii, by mali výdavky štátneho rozpočtu v roku 2005 dosiahnuť, 313 mld. Sk.  
Výdavky územnej samosprávy sa v roku 2005 predpokladajú v celkovej výške 90 mld. Sk, čo 
predstavuje 29% výdavkov štátneho rozpočtu. Systém financovania originálnych kompetencií 
prostredníctvom výnosu dane z príjmov fyzických osôb  je jednoduchý a transparentný. 
Výnosy dane z príjmov fyzických osôb sú dostatočné na to, aby dokázali nahradiť doterajší 
objem zdrojov, ktoré obce a VÚC dostávali prostredníctvom štátneho rozpočtu.  
Dôležitým dôvodom pre rozhodnutie v prospech dane z príjmov fyzických osôb je očakávaný 
dynamický rast jej výnosu v nadväznosti na rast zamestnanosti a rast reálnych príjmov. 
Indexy medziročného rastu pre najbližšie roky, uvedené v tabuľke, sú predpokladmi 
ministerstva financií, na základe ktorých boli pripravené Východiská rozpočtu verejnej správy 
na roky 2005 až 2007.       

                                                                                                            Tabuľka 1 

rok Vývoj celkových daňových 
príjmov v % 

Vývoj dane z príjmov FO 
v % 

2006/2005 106,2 107,2 

2007/2006 105,5 107,6 
             Zdroj http://www.finance.gov.sk/mfsr/mfsr.nsf/ 
 
 
Daň z príjmov fyzických osôb je najstabilnejšou daňou a jej výber je v priebehu roka v 
porovnaní s ostatnými daňami najrovnomernejší. Vzhľadom na decentralizovaný charakter 
kompetencií je to pre územnú samosprávu veľmi dôležité. V štátoch EÚ prevládajú tri 
kategórie miestnych daní: daň z nehnuteľností, daň z príjmov fyzických osôb a miestna daň z 
hospodárskej činnosti fyzických a právnických osôb. Vo všetkých štátoch existuje aspoň 
jedna z uvedených daní ako miesta daň. Tieto dane sú územne definovateľné a existuje úzke 
prepojenie medzi daňovníkom a miestom jeho trvalého pobytu, na rozdiel od nepriamych 
daní. 
Od januára 2005 sa ruší daň z prevodu a prechodu nehnuteľností, čím poklesnú príjmy 
verejných financií (štátneho rozpočtu) o 1,5 mld. Sk ročne. Zároveň prišlo k zrušeniu 
niektorých miestnych poplatkov, ktoré predstavovali objem cca 0,5 mld. Sk. Súčasne sa 
predpokladá zvýšenie výnosu dane z nehnuteľností o 1,1 mld. Sk. Daňové zaťaženie sa preto 
z tohto titulu nezvýši, ale práve naopak, mierne sa zníži. 
Celkové  daňové  zaťaženie   je   pritom   na  Slovensku  v porovnaní  s  EÚ  nízke,  keď u nás 
dosahuje 32,1% HDP a v doterajšej EÚ 41,4% HDP.  
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Záver  
Nová právna úprava štátnej správy a samosprávy sleduje modernizáciu verejnej správy a 
vytvorenie účinného a racionálneho systému organizácie štátnej správy a samosprávy . Nový 
systém financovania by mal posilniť samostatnosť a zodpovednosť územnej samosprávy pri 
rozhodovaní o použití verejných zdrojov na poskytovanie služieb občanovi. Podstatou tohto 
procesu je prechod od poskytovania dotácií územnej samospráve zo štátneho rozpočtu, na 
financovanie kompetencií prostredníctvom daňových príjmov. 
 
Súhrn 
Zákonom 416/2001 Z.z. boli s účinnosťou od 1.1.2002 prenesené niektoré kompetencie zo 
štátnej správy na samosprávu. Cieľom týchto zmien vo verejnej správe bolo vytvorenie 
podmienok na miestnej úrovni pre presun maximálne možného rozsahu kompetencií na obce 
a samosprávne kraje  a tým zabezpečenie ich efektívneho výkonu. Nová právna úprava štátnej 
správy a samosprávy sleduje modernizáciu verejnej správy a vytvorenie účinného a 
racionálneho systému organizácie štátnej správy a samosprávy na Slovensku . Podstatou tohto 
procesu je prechod od poskytovania dotácií územnej samospráve zo štátneho rozpočtu, na 
financovanie kompetencií prostredníctvom daňových príjmov. 
Nový  systém  financovania  prispeje   k  stabilizácii  príjmov  územnej  samosprávy na dlhšie 
časové  obdobie,  keďže   doteraz   sa  podiel  obcí  na  výnose   republikových  daní   určoval 
každoročne zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rok.  
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